Ylioppilastutkinto keviilli 1903,

1. Vuoden 1902 kuluessa kasvoi Turun vikiluku

2 9/;:1la ja Tampereen 2,9 °/;:lla. V. 1903 tammik. 1 p.

oli Turun ja Tampereen asukaslukujen suhde 346 : 343.
Kuinka suuri oli témé# suhde 1 p. tammik. 19027

9. Suoran kulman kirkipiste on 4, ja sen toisella
kyljella on piste B annettu. Etsi toisella kyljelld piste
C, joka on niin sijoitettu, ettd kun sen kautta samaa
kylke#i kohti piirretédn kohtisuora CD, jolla on mééritty
pituus, yhdistysviivat BC ja AD joutuvat leikkaamaan
toisiansa kohtisuoraisesti.

3. Jos nelikulmiossa ABCD sivat AB ja AD ovat
yhtd suuret, mutta sivut BC ja CD keskendin erisuuret,
sekd lavistaja A C puolittaa kulman C, niin ovat vastak-
kaiset kulmat nelikulmiossa supplementtikulmia. Todista
tamaé.

4. Ympyrissi, jonka side on 7, jakaa suora viiva,
jonka etiisyys keskipisteesti on @, kehin kahteen kaa-
reen. Lausu suureilla # ja a etdisyys keskipisteestd jén-
teeseen, joka vastaa jommankumman kaaren puoliskoa.

5. Palloa, jonka side on 7, jakaa taso silli tavoin,
ettd siten syntyneiden kahden pallonsegmentin kokonais-
pintaalat ovat toisiinsa samassa suhteessa kuin 7 on
15:een: Kuinka suuri on etiisyys pallon keskipisteesti
tasoon?

6. Ratkaise ekvatsionit:

((l,’l' + /).I/ —}~~ 2=—=ad
: b+ ay + cz=d
| ez + by + az==d,

kun a, b ja ¢ ovat keskeniién erisuuret.




7. Ratkaise seuraava indialaisen matematikon Bhas-
kara Acharyan kahdennellatoista vuosisadalla asettama
problemi:

»Jéirven vedenkalvolla ui parvi joutsenia. Kymme-
nen kertaa neligjuuri joutsenten luvusta kohoaa pakoon
Manun laaksoa kohti, silld he nékevit pilvien ryhmitty-
vén kokoon taivaankannella. Kahdeksas osa parven luku-
midristé etsii suojaa rannalla olevien lumpeiden keskelti,
Ja ainoastaan kolme paria joutsenia jid lahenevisti raju-
ilmasta vilittdméatta paikoilleen. Sano minulle, nuori
kaunistukkainen tytto, kuinka monta joutsenta oli par-
vessac.

8. Kolme kokonaista lukua muodostaa geometrisen
sarjan. Jos keskimiiseen lukuun lisdtdan 8, muodostuu
sarja aritmetiseksi, ja jos samalla kolmanteen lukuun
lisitdéin 64, saadaan jilleen geometrinen sarja. Mitki
ovat luvut?

9. Nelikulmiossa ABCD ovat kulmat 4 ja C kum-
pikin 90°, lavistdji AC puolittaa kulman A ja muodostaa
sivan CD kanssa kulman 21° 50’. Kuinka pitkidt ovat
sivat BC ja CD, kun mainitun lévistijan pituus on
145 mm?

10. - Kaksi pistettéd on sijoitettuna samalla luotivii-
valla, toinen 80 m toisen yldpuolella. Edellisesti pudo-
tetaan kappale ilman alkunopeutta, ja jélkimiisesti
viskataan samalla hetkelld kappale pystysuoraan ylos.
Kuinka suuri on jilkimiisen alkunopeus oleva, jotta
nimé kaksi kappaletta kohtaisivat toisensa juuri siini
silménrapayksessi, jolloin jalkiméinen saavuttaa suurim-
man korkeutensa? Ilman vastus ja friktsioni jitetién
lukuun ottamatta. Painovoiman akseleratsionin oletetaan
olevan = 9.8, jos metri ja sekunti ovat pituuden ja ajan
yksikkoini.

Studentexamen varen 1903,

1. Under ar 1902 tillvixte folkmingden i Abo meq
3,2 9/, och i Tammerfors med 2,9 °/;. Den 1 januari 1903
utgjorde forhéllandet mellan invénareantalet i Abo och
Tammerfors 346:343. Huru stort var detta férhallande
den 1 jan. 19027

2. P& det ena benet af en rit vinkel, hvars spets
ir A, ar en punkt B gifven. Uppsok pa det andra be-
net en punkt C, si beligen, att di i den mot samma,
ben reses en perpendikel CD af gifven lingd, samman-
bindningslinjerna BC' och AD komma att skira hvar.
andra under rita vinklar.

3. Om i en fyrhérning ABCD sidorna AB och AD
dro lika stora, men sidorna BC och CD sig emellan olika,
samt diagonalen AC halfverar vinkeln C s§ #ro de mot-,
stdende vinklarna i fyrhérningen supplementvinklar, s
visa detta.

4. T en cirkel med radien » delar en riit linje, hvars
afsténd frin medelpunkten &r a, periferin i tvg bagar.
Uttryck i » och a afstindet frén medelpunkten ti]] kor-
dan for halften af endera bagen.

5. En sfer med radien r #r medels ott plan delaq
s, att de tvd sferiska segmentens totala ytinnehs]] for-
hélla sig till hvarandra som 7 till 15. Huru stort g A
stdndet frin sferens medelpunkt till planet?

6. Los ekvationerna:

ar 4 by 4+ cz = d

\ b +ay+cz=d
lez by +az=d

d& a, b och ¢ 4ro sig emellan olika.




7. Los foljande af den indiske matematikern Bhas-
kara Acharya i tolfte Arhundradet uppstéillda problem.

»Tio gdnger kvadratroten ur antalet svanar i en
flock, som simmar p& insjons Vattenspegel, hoja sig i
flykt mot Manus dal, emedan de se molnen samman-
skocka sig pd himlen. Attondedelen af antalet i floc-
ken soker skydd bland nickrosorna vid stranden, och
endast tre par svanar stanna k yar,

obekymrade om det
annalkande ovidret. S

4g mig, unga sk(}nlockiga\ flicka,
huru ménga svanar funnos i flocken.
8. Tre hela tal bilda en geometrisk

progression.
Okas det mellersta talet med 8, blir }

rogressionen arit-
metisk, och okas dérjamte det tredje talet med 64, er-
hélles dter en geometrisk progression. Hvilka éro talen?

9. I en fyrhorning ABCD aro vinklarna 4 och (
hvardera 90°, diagonalen AC halfverar vinkeln A

och
bildar med sidan CD vinkeln 9210 50'.

Huru linga éro
sidorna BC och CD, d& nimnda diagonals
145 mm?

10. Tvé punkter #ro bels
den ena 80 m o6fver den andra,

langd #r

gna pa samma, lodlinje,
[fran den forra filles en

kropp. utan begynnelsehastighet, och frdn den senare

kastas 1 samma Ogonblick en kropp lodritt uppét med
en viss begynnelsehastighet. Huru stor bor denna vara
for att de tvd kropparna skola motas

Just i det moment,
dd den senare kroppen nir sin stirsta hojd? Har
beaktas icke luftens motstdnd och friktion.

vid
Tyngdkraf-
tens acceleration antages = 9,8, med metern och sekunden
shsom enheter for lingd och tid.




Ylioppilastutkinto syksylla 1903.

1. -Piiritetyssd linnoituksessa, jossa on 990 miesté
varusvikes, on muonavaroja 29 phiviksi. 8 piivin ku-
luttua kaatun erddssi rynnikossd 45 miestd ja vield 8
piivén peristh vihennetdin paivimuonat seitseméin kah-
deksasosaan niiden alkuperdisestsd méadrdstd. Kuinka
monta PhiviH saattavat muonavarat silloin vield riittaa?

2. Kaksi ympyrid leikkaa toisiaan. Piirrd toisesta
leikkauspisteestéd suora viiva niin, ettéd ne osat tatéd viivaa,
jotka ovat jénteind ympyroéissd, ovat toisiinsa samassa
suhteessa kuin ympyriin siteet.

3. Jos mielivaltaisesti valitusta pisteesté tasasivui-
sessa kolmiossa piirretdan kohtisuorat kaikille kolmion
sivuille, niin n#iden kolmen kohtisuoran summa on yhté

suurl kuin kolmion korkeus. Todista tadmé.

4. Ympyrin ympiri on piirretty tasasivuinen kol-

mio ja saman ympyrén sisién nelio. Misséd suhteessa

ovat kolmion sivu ja nelion sivu toisiinsar?

5. Eris tasapintainen kuvio, jota rajoittamassa on
nelion kolme sivua seké puoliympyrs, joka on piirretty
sisiéin nelioon niin, ettd nelidn neljés sivu on sen hal-
kasijana, pyorii mainitun neljénnen sivun ympéri siten
ettd timé neljis sivu on akselina. Mikd tilavuus on
silla kappaleella, joka siten syntyy, kun nelion sivu on
méadratty?

6. Ratkaise ekvatsionit:

2 2z — 3y) — 3 (3x — S2)
1 3 (22 — 3y) — 8 (8y — 1%?)

|8 (8 — 82) — 7 (8y — 7?)




7. Erids 12000 markan suuruinen pééoma on lainat-
tuna kahdessa erissd, joista toinen antaa 360 markkaa
Ja toinen 190 markkaa vuotuista korkoa. Edellinen korko
luetaan korkeamman prosentin mukaan kuin Jilkiméinen,
ja e.rmtus prosenttien vililla on 1/, Mitki ovat pro-
sentit?

8. Rautatiejuna kulkee A:sta B:hen 30 km:n no-
peudella tunnissa ja B:sté C:hen 45 km:n nopeudella tun-
nissa. Padinvastaiseen suuntaan matkustettaessa on ju-
nalla matkalla CB 24 km:n ja matkalla BA 36 km no-
peus tunnissa. A:sta C:hen juna kulkee 26 minuutissa
ja Cisté A:han 30 minuutissa, kun ei B:hen pysahdyti.
Kuinka suuret ovat vilimatkat 4B ja BC?

9. Vinoneliossié on jokainen sivu 16 cm ja yksi
kulmista 79° 20°. Kuinka pitkit ovat lévistijat ?

10. Onteva rautapallo, jonka ulkoside on 154 mm

s . . . .o ?

kelluu vedessi, jolloin puoli siiti on vedenpinnan yli-
puolella. Kuinka suuri on pallon siséiside, kun raudan

ominaispaino on 7,77

Studentexamen hoésten 1903,

1. I en beligrad fistning med 990 mans garnison
finnes proviant for 29 dagar. Efter 8 dagars forlopp
stupa vid ett utfall 40 man och efter ytterligare 8 dagar
minskas dagsransonerna till sju &ttondedelar af deras
ursprungliga storlek. Huru ménga dagar kan provianten
annu forsla?

2. Tvé cirklar skidra hvarandra. Drag genom den
ena skidrningspunkten en rit linje sé, att de delar diraf
som aro kordor i cirklarna, forhilla sig till hV&I‘andr;L
som dessas radier.

3. Summan af de tre afstinden frén en godtycklio
punkt inom en liksidig triangel till dennas sidor ar lik:
med triangelns hojd. Bevisa detta.

4. Omkring en cirkel &r en liksidig triangel om-
skrifven och 1 samma cirkel en kvadrat inskrifven. T
hvilket forhallande star en sida i triangeln och en sida
i kvadraten till hvarandra?

5. En plan figur, som begrinsas af tre af sidorng
i en kvadrat och en pd den fjirde sidan som diameter
ingt kvadraten uppritad halfcirkel, roterar omkring nimda
fjarde sida sésom axel. Hvilken volym har den kropp
som hirvid alstras, dd kvadratens sida &r gifyen? ’

6. Los ekvationerna:
(2(2c—38y) — 3 (3 —82)=3
3 (22— 8y) — 3 (8y — To) =1
|88z —82) — 7 (8y — 72) = 1.




7. Ett kapital af 12000 mark &r utldnadt i tva
poster, af hvilka den ena afkastar 360 och den andra
190 mark i -drlig rdnta. Den férra rintan beriknas efter
en ligre procent én den -senare, och skillnaden mellan
procenterna &r '/, Hvilka &ro procenterna?

8. Ett jarnvagstdg gar fran A4 till B med en ha-
stighet af 30 km i  timmen. och «frén ,B #ill C med en
hastighet af 45 km i timmen. I den motsatta riktningon
har tdget pé strickan CB ‘hastigheten 24 km och pa
strickan B4 86 km i timmen.  Frin' 4 till € gir tager

pd 26 minunter och frin C till' 4 pd 30 minuter, d8 intet
uppehdll gores i B. Huru ldnga dro’strackorna 4B
och BC?

9. I en romb ér hvarje sida 16 cm och en af vink-
larna 79° 20°. Huru lénga édro diagonalerna?

10: . Rt ihalligb klot af .]';ll'n, hvars yttre radie ar
154 mm, flyter pd vatten, hvarvid hélften déraf befinner
sig ofvan vattenytan. Huru stor dr dess inre radie, d4

Y
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jarnets specifika vikt ar




